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ТЕПЛОВОЙ КОНТРОЛЬ ОБОРУДОВАНИЯ  

ТЕПЛОВЫХ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ 

 

Надежность и безопасность работы оборудования ТЭС зависит от 

качества тепловой изоляции котлоагрегата и вспомогательного оборудова-

ния, включая изоляцию пароводяного и газовоздушного тракта котла. 

Основными проблемными элементами парогенератора ТЭС при об-

следовании тепловой изоляции (ТИ) являются: 

- обмуровка котла; 

- конвективная шахта; 

- тепловая изоляция газовоздушного тракта; 

- тепловая изоляция пароводяного тракта. 

В турбинном цехе испытаниям подвергаются: ТИ турбины, паропро-

водов свежего и вторично перегретого пара, перепускных паропроводов от 

стопорных и регулирующих клапанов до ЦВД турбины, трубопроводы пи-

тательной воды и конденсата, подогреватели, деаэраторы и др. 

При теплотехнических испытаниях теплоизоляционных конструкций 

на электростанциях определяются: температура поверхности изоляции, ве-

личина тепловых потоков от нее, толщина слоя изоляции, температура 

окружающего воздуха, геометрические размеры конструкций.  

Теплоизоляционные материалы и изделия применяются в котлостро-

ении для изоляции горячих поверхностей оборудования и для выполнения 

обмуровок, имеющих температуру до 900°С. Теплоизоляционные материа-

лы и изделия должны иметь низкую теплопроводность, низкую удельную 

теплоемкость, небольшую объемную массу, обладать достаточной механи-

ческой прочностью и необходимой теплостойкостью, допускать обработку 

и не вызывать коррозии металлов. Материалы, применяемые для тепловой 

изоляции, должны иметь пористое строение, так как воздух в состоянии 

покоя имеет наиболее низкую теплопроводность. В зависимости от проис-

хождения теплоизоляционные материалы и изделия бывают органические 

и неорганические. Органические материалы имеют малую объемную массу 

и дешевы, но не выдерживают высоких температур и применяются для 

изоляции поверхностей с температурой не более 100°С. Неорганические 

материалы выдерживают высокие температуры и имеют лучшие эксплуа-

тационные характеристики. 
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Одной из причин нарушения тепловой изоляции являются наруше-

ния при проведении пусконаладочных работ, следствием чего является 

прогар стенок котла (длина факела превышает длину топки) и неполное 

сжигание топлива. В этом случае прогар происходит в районе первого по-

ворота дымовых газов. Причиной выхода из строя теплоизоляции служит 

то, что прогоревшая часть является первым по ходу газов местом, где по-

ток дымовых газов меняет направление и, соответственно, при наличии в 

потоке несгоревших в топке частиц топлива происходит их осаждение с 

последующим догоранием, что приводит разрушению теплоизоляции. 

Причины аварийного состояния ТИ определяются физическим со-

стоянием отдельных участков котла (растрескивание, слоистость, наруше-

ние покровного слоя и т.д.); нарушением методики монтажа изоляции (не-

достаточная толщина ТИ, излишним уплотнением ТИ из мягких изделий и 

т.д.); подбором некачественных материалов; неверным расчетом в проекте 

ТИ.  

Основным измеряемым параметром при обследовании на тепловые 

потери оборудования ТЭС является регистрируемая температура поверх-

ности тепловой изоляции котлоагрегата. В СибИАЦ СГК термографиче-

ские обследования выполняются с применением тепловизора Testo 875-2i. 

При помощи программного обеспечения IRSoft, которое входит в ком-

плектацию тепловизора производится анализ тепловизионных снимков, 

включающий в себя определение средней температуры на исследуемом 

участке тепловой изоляции. Тепловой поток определяется расчетом исходя 

из температуры поверхности тепловой изоляции и температуры окружаю-

щего воздуха вблизи поверхности теплоизоляции. 

По данным результатов практических обследований разрабатывают-

ся рекомендации по снижению тепловых потерь до нормативных и дове-

дения состояния части ТИ до соответствия требований ПТЭ и СНиП, 

устранению дефектных участков ТИ, выявленных в ходе обследования, во 

время проведения плановых ремонтов. При производстве ремон-

тов/реконструкций ТИ необходимо обеспечивать контроль за соблюдени-

ем технологии работ, применением проектных материалов и качеством ис-

полнения ТИ; производить периодические обследования тепловой изоля-

ции путем визуального осмотра с составлением протокола осмотра. 
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